应急管理标准化建设刍议

■ 李丗海

应急管理标准化建设作为一项庞大而精密的系统工程,对完善我国应急管理体系、全面提升国家应急管理整体水平具有重要意义。充分认识当前我国应急管理标准化建设面临的挑战,对症下药,才能够有效加快应急管理标准化建设不断提升,提高应急管理的科学化、专业化、智能化水平。

提高政府应急管理水平是一个既有挑战性又有现实意义的重义的重要,习近平感力。 党的十八大以来,习近平感书记就标准化工作作出一系列重代化工作作出一系列现代工作的重体系和能力现近举的理论是于标准化工作的重要深入的重论性化工作的理论要求,加强应急管理标准化工作的理论要求,加强应急管理标准的工作,提升安全生产保障能力、为经济社会持续健康发展保驾护航。

标准化在我国应急管理工作中的 作用

(一)提高应急管理科学化 水平

应急标准体系建设对应急管理 备、监测预警、信息沟通、应急处 科学化水平的提升作用,主要表现 置、协调联动、社会动员、舆论引 在以下几个方面。一是完善应急管 要法治体系。法律法规是更具强制 数等应急管理机制高效运转。四是 性的标准化文件,对于应急管理的 规范起至关重要的作用。应急管理 提一项庞杂的系统工程,标准化工 作是经验的积累,是对实践的科学 总结。开展应急管理标准化工作, 是将应急管理工作中的正确经验加 应急处 置、协调联动、社会动员、舆论引 寻、恢复重建、调查评估、科普宣 教等应急管理机制高效运转。四是 完善应急预案制定标准。健全预案 演练内容、关键环节等标准与规 范,不断提高应急预案的权威性和 规范性,适时对预案进行动态调整 和修改,建成"横向到边、纵向到 底"的涵盖各类突发公共事件的预

以规范化、法制化,将有力地推动 应急管理的科学化。二是完善应急 管理体制。根据突发性公共事件的 属性和各类治理主体的功能优势来 优化中央与地方政府之间、政府与 职能部门之间、政府与市场之间的 应急管理职权和职责,确保中央政 府的统筹协调优势、地方政府的治 理优势与职能部门的技术优势能够 有机结合。同时, 充分发挥市场、 企业和社会组织的功能, 使其能够 有序参与应急管理的全过程,从而 与政府各级组织形成应急管理合 力。三是强化应急管理机制。应急 管理标准化体系具有协调性,通过 标准化,对可能涉及的多种应急力 量建立一致性要求, 可确保预防准 备、监测预警、信息沟通、应急处 置、协调联动、社会动员、舆论引 导、恢复重建、调查评估、科普宣 教等应急管理机制高效运转。四是 完善应急预案制定标准。健全预案 演练内容、关键环节等标准与规 范,不断提高应急预案的权威性和 规范性, 适时对预案进行动态调整 和修改,建成"横向到边、纵向到 案体系。

(二)提高应急管理专业化 水平

应急标准体系建设还可以提升 应急管理的专业化水平。一是完善 基础标准。应急管理实现统一指挥、 反应灵敏、协调有序、运转高效的 应急管理运行机制,需要建立统一、 规范的应急管理语言、图形、代码 等。二是完善应急管理组织机构。 根据应急管理任务来加强基层应等 根据应急管理任务来设置应总管理机构建设,合理设置应急管理机构建设,合理设际准化应急 管理机构,形成稳定的组织机构。 指挥机构,形成稳定管理设施、现 编制。三是完善应急管理设施、设 备和技术的标准。根据应急管理 备和技术的标准。根据应急管理 在机理和特有属性,加强应急管理



(三)提高应急管理智能化 水平

 域、跨行业的综合性安全防控网络和大型联网监控系统。智能监控系统的标准化,将提升各接入端的接入能力,以实现大规模大范围的监控点覆盖,还可以适应各个监控点网络传输条件的差异性,以确保应急指挥者能适时看得见现场,实现智能化效果。

我国应急管理标准化现状与问题

应急管理部组建以来, 部党委 高度重视应急管理标准化工作,全 力稳步推进适应"全灾种、大应急" 要求的标准化建设:一是制定出台 《应急管理标准化工作框架方案》 《应急管理标准化工作管理办法》, 强化对标准化工作的统筹谋划,统 一规范了标准的制修订、贯彻实 施、监督管理等制度; 二是向国家 标准化管理委员会申请获批应急 管理"YJ"和消防救援"XF"行 业标准代号,明确了标准制修订职 责,确保了机构改革后标准化职能 的平稳接续; 三是加强急需紧缺标 准制修订, 有序开展强制性标准整 合、实施分析评估和复审工作;四 是指导全国安全生产、个体防护装 备、消防、应急管理与减灾救灾等 专业标准化技术委员会及其分技术 委员会的换届或组建;五是在"全 国防灾减灾日""安全生产月""全 国消防日"等重大节点期间,组 织开展相关标准集中宣贯,营造 "学标、知标、用标、达标"的 社会氛围。

现阶段,我国应急管理标准化建设尚不完善,存在以下几方面问题。

二是应急基础标准仍有缺失。 目前,我国应急管理工作正在从"单 灾种、单部门"向"多灾种、多部门"



综合应急转变。基础性标准缺失的 现象仍然存在,尤其是公共安全应 急标准化工作作为一个新的技术领 域,这方面的标准更少。

三是成套应急装备和技术体系 建设不够完善。突发公共事件从监测到处置的各个环节,都需要备。有效的关键通用性技术在应等。 目前公共安全总体成套应治未形成的。 是成套设不完整,尚未形成的技术体系建设不完整,尚为大体系建设不完整,尚为大体心技术。 是被不完整,尚为大体心技术的,还是被不是的人。 是被各种产品在极端条件下实发挥的,这些都不会发事件中切实备与产品,这些都需要加快应急装备的研究、制定和推广。

四是标准与法律法规衔接不够 紧密。标准是法律法规的有效支撑 和补充。应急管理体系建设需将标 准和法律法规紧密联系起来,从而 形成"标准为法律法规提供支撑、 法律法规以标准为技术基础"的有 机结合机制。

五是标准的宣传推广力度不 足。尽管已经制定了很多有关安 全的标准,但现有安全标准仍未 能有效发挥其重要作用。这也和相 关标准的宣传推广力度不够有很大 关系。

应急管理标准化建设的对策和建议

针对应急管理的标准化建设, 从以下几方面提出一些初步的对策 和建议,以供参考。

一是自上而下进行整体规划。 加强应急管理标准的整体性和一致 性,将与应急管理相关的标准化问 题充分涵盖进来。在制定应急标准 体系时,需要考虑各技术领域的相 互协调和支持,将应急管理相关领 域的标准和技术要求进行全方位考 虑,才能使应急标准更加协调、更 规范。

二是加强基础通用标准研制。 基础通用标准是指在本专业领域具 有广泛适用范围或特定领域内通用 的标准,其在一定范围内可以直接 应用,也可以作为其他标准的说 心用,也可以作为其他标准。 念管理标准化建设应加强防灾减避 制态管理标准的制修订,同时,进一步完 整定和安全生产领域的各项基础通用标准。 三是加快应急装备体系标准制修订工作。完善构建"结构完整、层次清晰、分类科学、强标为主、强推互补"的应急管理标准体系,坚持需求导向和问题导向,加快推进成套应急装备与技术、预警监测、物资保障以及设备检测测试等应急管理标准制修订。

四是应急标准与法律法规进一 步紧密结合。需要进一步将多部门 发布的标准和标准性文件相结合, 增强协调性和系统性。从标准对应 的突发事件类型看,需要各部门制 定相关应急法规及标准,以有效支 撑应急体系的运行。

五是加强标准的宣传实施。制定标准的最终目的在于实施应用,要想充分发挥标准的规范引领作用,必须加强宣传力度,提高认知度和实施效果。应急管理部门要充分利用重要时间节点积极开展宣传活动,扩大标准的影响力,让公众广泛地关注标准在灾害和突发事件中的应用。同时,通过媒体全方位深层次地向公众宣传标准对安全相关标准目录向公众公开,以供查询和使用。

(作者单位: 山东省减灾中心)

